

犯罪被害人保護策進作為

【本刊訊】法務部於19日至行政院會就「當前犯罪被害人保護制度與策進」進行專題報告。該部提出的犯罪被害人保護策進作為，包括研修犯罪被害人保護法、提升保護服務品質、犯罪被害人在刑事司法程序權益保障以及提升犯罪被害人權能等。法務部強調，重視犯罪被害人的權益與保護工作，才能體現真正公平正義，並彰顯現代人權國家表徵。

陳院長於聽取該部報告後，指示應持續落實「加強犯罪被害人保護方案」之執行，協助被害人儘速走出傷痛，不因犯罪被害而受到長期重大之影響，並適時宣導廣為周知，讓社會大眾充分瞭解政府保護犯罪被害人的

努力與成果，落實法律精神。

陳院長表示，過去在刑事訴訟法的修正上，較重視被告的人權，但是犯罪被害人的人權不僅是人權保障及「兩公約」的重點，也是社會公義團體重視之課題。犯罪被害人保護法在98年及100年兩次修正後，已擴大保護適用對象，不僅包含本國人，也包含在我國遭受犯罪被害之外國籍人士，體現我國對犯罪被害人保護其人權的努力，值得肯定。

陳院長說，基於國家給予人民安定生活的責任，國人在國外發生受害事故，雖然不是當地政府的責任，但被害人的遭遇也值得同情，所以應該透過國際場合，共同推動每一個國家都要採取「屬地主義」，也就是每個國家的被害人保護機制都要涵蓋本國人

及外國人。

陳院長強調，犯罪事件對被害人造成的生理、心理傷害，都需要相當長的一段時間始有可能復原，此一工作涉及之層面甚廣，諸如司法檢察、警政、醫療、社政等都有相關，因此請法務部持續洽商相關機關落實執行。

曾部長在會中表示，刑事訴訟制度中注重被告之權益，被害人常被遺忘，需要犯罪被害人保護協會長期協助，而被害人接受服務後投入被害人保護工作，實令人動容，也表示對被害人保護工作的肯定。

曾部長重視被害人生活狀況，已經連續3年在端午節去探視蘇建和案被害人遺屬，被害人也持續來信感謝部長的關心。

矯正機關卸新任首長聯合交接

【本刊訊】法務部矯正署署長吳憲璋16日在該署大禮堂，主持矯正機關卸新任首長聯合交接典禮。吳署長致詞時恭賀新任的16位新任矯正機關首長，並勉勵首長們時時刻刻都要以機關的榮譽與福祉為念，能以身作則，帶領同仁齊心合力，打造機關的優質文化。

致詞中舉近來各矯正機關創新具體案例，以期勉同仁做為值得學習標竿的典範：如高雄第二監獄辦公環境整頓為具有創意的小橋流水庭園景觀，創造同仁休閒活動空間，提升機關附加價值，同時也凝聚了同仁向心力；臺北監獄改善律師接見設施，獲得李勝雄律師來信感謝，並讚譽同仁服務態度親切，此為曾部長再三提示「有感」的具體表現；6月間泰源技能訓練所聯合臺東六所矯正機關與「就是東河行」異業結盟，成立「法務部矯正署臺東地區矯正機關文創展示中心」，除可促進地方觀光產發展，並彰顯傳承地方傳統工藝外，也讓社會大眾瞭解矯正機關技訓及教化之

多元性與活潑性；而彰化監獄「鼓舞打擊樂團」成員假釋出監，因表現優異，受聘加入「優人神鼓劇團」，獲得優劇團及智學文教基金會支持及幫助，與被害人協調賠償事宜，圓滿達成矯正機關推行修復式正義最成功的案例；高雄戒治所閱讀計畫，與高雄市立圖書館之「行動圖書館」結合創建虛擬圖書館，使收容人在工場看大螢幕即可選書、借書、還書之功能，對收容人閱讀習慣大有助益。此外，該所與東丕營造股份有限公司建教合作，簽訂圓夢就業協定，錄取具有水電背景的7名收容人，是降低出所後再犯的具體作為；宜蘭監獄出版一份創刊電子報名稱叫「界限」，內容相當多元，取材豐富，符合節能減碳省

紙的要求，藉著時下網路發達更能廣為傳播；明陽中學參加廣達文教基金會舉辦的「游於藝—導覽」決賽，學生獲得優勝，廣達電腦林百里董事長還親自頒贈招待法國遊覽的大獎之殊榮，除學生力爭上游爭取榮譽外，老師們幕後的支持與鼓勵才是關鍵。這些創新作為，在在都可以看出首長所投注的心力。所謂「逆水行舟」，惟有不斷地自我要求提昇，才能活絡機關的動力和優質的競爭力。

最後吳署長致詞時再次重申部長殷切的期許，不僅要追求零事故的戒護安全指標，更要深耕「生命教育」，讓收容人的身、心、靈得到豐沛的滋潤，澈底悔悟更新，真正達到「脫胎換骨、浴火重生」的使命。

